

秘鲁社会党纲领

何塞·卡洛斯·马利亚特吉

1928年10月起草

党的中央委员会 1929年初通过

纲领应该是一项声明下列各点的学说宣言。

(1) 当代经济的国际性质。这种性质不允许任何一个国家逃避从目前的生产条件中出现的变化潮流。

(2) 无产阶级革命运动的国际性质。社会党要使自己的实践适应国家的具体情况，但要接受广泛的阶级观点，即使国家情况本身也要服从世界历史的节奏。一个多世纪前的独立革命是一场所有受西班牙奴役的人民的共同运动；社会主义革命是一场所有被资本主义压迫的人民的共同运动。如果说没有南美洲国家的紧密联合，就不能进行从原则上说是民族主义的自由派革命，那么就很容易理解这样的历史规律：在一个各民族更加互相依存和连在一起的时代，这样的历史规律要求，通过无产阶级政党更加有纪律和紧密得多的协调，来进行原则上是国际主义的社会革命。马克思和恩格斯的《共产党宣言》用历史性的格言浓缩了无产阶级革命的首要原则：“全世界无产者，联合起来！”

(3) 资本主义经济矛盾的尖锐化。资本主义是在像我们这样一个半封建的人民中发展的；在达到垄断和帝国主义阶段的时刻，适用于自由竞争阶段的任何自由派意识形态都已不再有效。帝国主义不允许它当作其资本和商品市场、当作原料仓库来剥削的任何一国的半殖民地人民，实行国有化和工业主义的计划；它强迫它们实行专业分工、单一产品生产制（在秘鲁是石油、铜、食糖、棉花），遭受持久性制成品危机，这种危机源于资本主义世界市场因素做出的对国家生产的严格规定。

(4) 资本主义处于它的帝国主义阶段。这个阶段是垄断的、金融资本的、为独占市场和原料产地而进行帝国主义战争的资本主义。这个阶段的马克思主义的社会主义实践是马克思列宁主义的实践。马克思列宁主义是帝国主义和垄断阶段的革命方法。秘鲁社会党采用马克思列宁主义作为斗争方法。

(5) 由于没有强有力的资产阶级，由于造成国家沿资本主义道路前进缓慢的国内和国际条件，在依附资本主义利益集团、与酋长制和受教会强大影响的封建制勾结在一块的资产阶级政权下，共和国时期秘鲁的前资本主义经济不可能摆脱殖民地封建制的弊端

和残余。国家的殖民地命运继续着它的进程。只有通过与世界反帝斗争联合在一起的无产阶级群众的行动，国家的经济才能获得解放。只有无产阶级的行动才能首先激励、然后实现资产阶级政权没有资格开展并完成的资产阶级民主革命任务。

(6) 在依然存在的村社如同在大型农业企业中一样，社会主义也可以找到用社会主义解决土地问题的要素；这种解决方案将部分地容许在发展农业集体经营的同时，在以佃农制和小地产制这种开发方式为主的区域实行个体经营，实行小农开发土地。但是，如同对于土著村庄的自由再现、土著村庄的当地力量 and 精神的创造性表现给予的激励一样，这样做绝对不意味着建设或复活印卡社会主义这种浪漫的、反历史的倾向，因为印卡社会主义适应的历史条件已经完全过时；作为一种完全科学的生产技术中可以利用的因素，它只剩下了土著农民的合作和社会主义习惯。社会主义的前提是技术、科学、资本主义阶段，它在取得现代文明成果时不能引起最微小的后退，相反，应该以最快速度、有条不紊地将这些成果纳入国家生活。

(7) 只有社会主义能够解决真正民主和平等教育的问题，依靠这样的教育，每个社会成员能够接受他的能力使他有权得到的任何教育。社会主义教育制度是唯一能够完全和系统地实行唯一学校、劳动学校、学校村社——总之是当代革命教育所有理想的原则的教育制度。这些理想与资本主义学校的特权是不相容的，因为这样的学校注定要让贫穷阶级处于文化低下地位，把高等教育变成对财富的垄断。

(8) 完成资产阶级民主阶段后，革命在目的和学说方面就成为无产阶级革命。通过斗争具备了行使权力和实行自己纲领之能力的无产阶级政党，在这个阶段执行组织和维护社会主义秩序的任务。

(9) 秘鲁社会党是无产阶级的先锋队，是在争取实现自己的阶级理想的斗争中担负指引和领导无产阶级任务的政治力量。

关于土著人问题、经济形势、反帝斗争主题的草案，将附于本纲领后予以公布，经各支部讨论并经中央委员会将修改意见写入文本后，将在党的第一次代表大会上最终提出。

自宣言发表之日起，党将向所有自己成员、向劳动群众发出号召，为下列近期权利要求而工作：

- 广泛承认工人结社、集会和新闻自由。
- 承认所有劳动者有罢工权利。废除路线限制。

●用国家开始实施的《刑事法典》草案中专门衡量懒惰问题的条款取代《懒惰法》，只有与专门法律的精神和刑事标准不相容的除外。

●规定社会保险和国家社会救助。

●在农业劳动中实施工伤事故、女工和童工劳动保护和八小时工作制的法律。

●将沿海山谷的疟疾列为职业病等级，由庄园主承担随之产生的救助责任。

●规定在矿区和一百零五种不卫生的，对劳动者健康有危险和有害的劳动中实行七小时工作制。

●矿业和石油企业必须持久和切实承认其劳动者享有国家法律保障给予他们的所有权利。

●按照生活费用和劳动者提高生活水平的权利，增加工业、农业、矿业、海上和陆上运输业和鸟粪岛屿上的工资。

●切实废止任何强制或无偿劳动，废除或惩罚山区的半奴隶制。

●将大庄园的土地授给村社，按照满足需要的比例在社员中分配。

●无偿征收修道院和宗教团体的田产，供村社使用。

●在一块土地上连续耕种三年以上的“亚纳卡纳”农、佃农等人，有权通过支付不超过目前租金标准 60%年金的方法，最终取得其小块土地的使用权。

●对于所有继续做小农或佃农的人，至少将此项租金标准降低 50%。

●将农业灌溉工程占用的耕地判归合作社和贫苦农民拥有。在所有地方维护有关法律承认给予雇员的权利。

●由劳资双方代表数目相等的委员会，以不得丝毫损害法律规定的权利的方式，制定享受退休金权利的规章。

●实行最低工资和薪酬。

●起码在宪法条款范围内认可信仰和宗教教育自由，并随之废除针对非天主教教会的最近政令。在各个级别实行免费教育。

这些是社会党即刻将要为之斗争的主要权利要求。所有这些权利要求都符合群众物质和精神解放的迫不及待的要求。所有这些权利要求必然得到无产阶级和中产阶级有觉

悟分子的积极支持。

在宪法和宪法给予公民的保障的保护下，党公开活动以便不受限制地创办和传播自己的报刊，举行自己的代表大会和进行辩论的自由，是由这个组织公开创建之举本身要求得到的权利。

如今通过本宣告对人民讲话的紧密相连的团队，怀着对历史义务和责任的意识，坚决地承担捍卫和宣传自己的原则、不惜任何代价地保持和壮大自己组织的使命。我们在政治斗争中代表其利益和渴望的城市、农村和矿区的劳动群众与土著农民，将会把这些权利要求和这种学说变成自己的权利要求和学说，坚持不懈和奋力地为它们战斗，并通过这场斗争找到通向社会主义最后胜利的道路。

秘鲁工人阶级万岁！

世界无产阶级万岁！

世界革命万岁！